
ATA Nº 024/2013

Aos 20 (vinte) dias do mês de Novembro de 2013 (dois mil e treze), às 18h30min (dezoito horas e
trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a presença
dos 9 (nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. A presidente GELCY INÊS
DE BORBA iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome de Deus. Primeiramente foi
apreciada a  ATA Nº 023/2013. Os vereadores receberam a Ata nº023/2013 com antecedência, com
consequente  leitura  e  análise.  A  Presidente  colocou  em  votação  e  foi  APROVADA  POR
UNANIMIDADE A ATA Nº 023/2013.  EXPEDIENTE: Foram lidas as correspondências recebidas
de 06 (seis) a 20 (vinte) de Novembro de 2013(dois mil e treze), merecendo destaque o comunicado
do Ministério da Educação informando liberação total de R$ 19.911,77 (dezenove mil, novecentos e
onze  reais  e  setenta  e  sete  centavos),  destinados  a  garantir  a  execução  de  programas  do  Fundo
Nacional  de  Desenvolvimento  da  Educação.  A Indicação  008/2013  da  Vereadora  Anastacia  Zart
indicando que a Administração proceda através da Secretaria de Estradas a colocação de material na
propriedade de Arlindo Schubert em Picada Aurora, a Indicação 009/2013 do Vereador Rudi Welter
que indica que a Administração Municipal proceda através da Secretaria de Estradas a colocação de
material na propriedade de José Nicolau Dullius e Renê Dresch, a Indicação 010/2013 do Vereador
Rudi Welter indicando que a Administração Municipal proceda através da Secretaria de Estradas a
colocação de material na Empresa Cerâmica Kich em Bom Fim, a Indicação 011/2013 do Vereador
João Henrique Dullius indicando que a Administração Municipal proceda com o asfalto do restante da
Rua São Gabriel, a Indicação 012/2013 do Vereador Claumir Hahn indicando que a Administração
Municipal proceda com pedido junto ao Daer de asfaltamento de todo o trajeto da RS 130 até a divisa
com Venâncio Aires, a Indicação 013/2013 do Vereador Claumir Hahn indicando que a Administração
Municipal proceda com a pavimentação da Rua Affonso Dullius em Bom Fim. ORDEM DO DIA: O
Projeto  de  Lei  nº  095-01/2013-SUBSTITUTIVO do  Poder  Executivo  QUE CRIA CARGOS DE
INSTRUTOR  DE  MÚSICA NO  QUADRO  DE  SERVIDORES  DO  MUNICÍPIO,  colocado  em
discussão, a Vereadora Anastacia Zart solicitou o adiamento da discussão por considerar que o Projeto
apresenta divergências no Padrão de Vencimentos, a Carga horária e as Funções seriam de Professor e
que se enquadra no quadro do Magistério, colocado em votação o Pedido de Adiamento da Discussão
foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei nº100-01/2013 do Poder Executivo QUE
ESTIMA E FIXA A DESPESA DO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO SUL PARA O EXERCÍCIO
DE 2014, colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei nº106-
01/2013 do Poder Executivo QUE ALTERA REDAÇÃO DO ART. 23 DA LEI Nº082-01/1997 –
CÓDIGO TRIBUTÁRIO MUNICIPAL, colocado em discussão, o Vereador Sérgio Backes pediu o
Adiamento da Discussão em função de ter divergências na interpretação dos descontos, colocado em
votação o Pedido de Adiamento da Discussão foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de
Lei nº107-01/2013 do poder Executivo QUE AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO ESPECIAL
E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O
Projeto de Lei nº003/2013-SUBSTITUTIVO do Poder Legislativo de autoria do Vereador Adriano
Antônio  Schneider  QUE  DENOMINA  LOGRADOURO  PÚBLICO  E  DÁ  OUTRAS
PROVIDÊNCIAS, foi apresentado e ficou retido para cumprir prazo regimental. A PROPOSIÇÃO
025/2013  de  autoria  do  vereador  Claumir  Hahn,  colocada  em  votação  foi  APROVADA POR
UNANIMIDADE. A PROPOSIÇÃO 026/2013 de autoria do Vereador Claumir Hahn, colocada em
votação foi APROVADA POR UNANIMIDADE. A PROPOSIÇÃO 027/2013 de autoria do Vereador
Rudi  Welter,  colocada  em  votação  foi  APROVADA  POR  UNANIMIDADE.  O  PEDIDO  DE
INFORMAÇÕES 007/2013 de autoria do Vereador João Henrique Dullius, colocado em votação foi
APROVADO  POR  UNANIMIDADE.  O  PEDIDO  DE  LICENÇA 006/2013  do  Vereador  João



Henrique Dullius, colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Após a Presidente
solicitou  a  inscrição  dos  vereadores  interessados  em usar  a  tribuna para  que  o Assessor  Jurídico
proceda  o  sorteio  da  ordem.  Passou-se  para  o  intervalo  de  cinco  minutos.    EXPLICAÇÕES
PESSOAIS E USO DA TRIBUNA: O Vereador RUDI WELTER saudou à todos, solicitou que fosse
feito agora no verão um mutirão para recuperar as estradas e os acessos aos estábulos, pediu para que
o líder de bancada do PP intercedesse junto à Administração para que isso seja feito, fazendo uma lista
e resolver os problemas. Referente sua proposição pediu que fosse feito o acesso na propriedade de
Breno Hahn com colocação de brita  e  saibro já  que produz hortaliças  e  leite,  que está  difícil  de
transitar e também está dificultando o acesso de outras famílias que usam a mesma estrada. Solicitou
que a Administração efetue o recolhimento de lixo verde no Bairro Vila Célia. Falou do temporal que
atingiu o Município e que deixou várias comunidades sem luz por muitas horas, como no caso de
Linha Primavera  onde a  ligação de  luz  vem através  de  São Rafael  onde caíram diversos  postes,
deveria ser convocado alguém da AES Sul para ver uma forma de fazer a prevenção com a troca de
postes  antes  deles  caírem.  Solicitou  que  a  Administração  reajuste  o  salário  dos  funcionários
concursados para que não sofram mais perdas, que na hora da aposentadoria o valor maior cairia
muito bem. Agradeceu ao Secretário de Estradas e ao Prefeito que acompanhou de perto os trabalhos
na Linha Primavera e deseja que isto ocorra também nas outras localidades. Agradeceu aos colegas
Vereadores  pelo  coleguismo e apoio  que  ele  sendo um Agricultor  recebeu neste  período em que
assumiu como Vereador, disse que ficou muito feliz. Solicitou que o Secretário da Agricultura fizesse
uma  visita  ao  produtor  de  mudas  ornamentais  José  Pedro  Rochembach,  pois  o  mesmo  estaria
aguardando. Solicitou que a Administração faça o patrolamento e o ensaibramento da Rua Olício da
Silva  Lacerda  no  Bairro  Glucostarck.  Por  fim  agradeceu  ao  Vereador  José  Carlos  Eckert  pela
oportunidade de assumir a Câmara, ao Partido PTB e ao Partido PMDB, e desejou à todos muita Paz,
Saúde e Felicidades no ano de 2014 (dois mil e catorze). A Vereadora LOVANI WEIAND saudou à
todos e disse que tirou licença por trinta dias e que é muito legal o rodízio que está ocorrendo na
Câmara. Disse que ficou muito feliz com a grande presença de pessoas na sessão passada para assistir
o  pronunciamento  do  Dr.  Diovane  sobre  o  bom  trabalho  do  Hospital,  só  pena  que  hoje  não
compareceram. Alegou que já teve a capacidade de errar e pedir desculpas, que vai sempre ser uma
Vereadora lutadora pela saúde. Lamentou a situação em Santa Clara onde o Hospital vai fechar e se
transformar  em  Casa  Geriátrica,  outros  Hospitais  da  Região  também  estão  passando  por  sérias
dificuldades,  mas graças ao empenho da Direção do nosso Hospital  com uma boa Administração
estamos  conseguindo  manter  em funcionamento  e  resolvendo  as  dificuldades  e  ainda  apresentar
projetos para reforma e ampliação do Hospital. Parabenizou todas as pessoas envolvidas no desfile,
como no baile, não só as candidatas vencedoras Sabrina Schmidt, Jéssica Guintzel e Amanda Kappler,
mas todas que participaram, foi tudo muito bonito, só sugere que na próxima vez seja feito no fim de
semana e não em dia útil, também parabenizou todos os envolvidos na organização da comemoração
do nosso Cinquentenário. Sobre a Expocruzeiro alegou que não é para dar lucro e sim divulgar o
Município, que no caso de Forquetinha é diferente porque já tem as construções, não precisa gastar
com lonão. Fica meio complexada em colocar  Anastacia,  você sempre é uma pessoa que fala  na
Administração antes do Rudimar pegar a Administração, não quero que volta para a época antes da
Administração do Rudimar, no momento a época era uma e jamais o Érico iria deixar de fazer o que
estava ao seu alcance, cada pessoa é única e só que ninguém é insubstituível, então que bom que ele
foi bem substituído por uma pessoa que fez tanto trabalho ou melhor que o dele, disse que uma pessoa
escolhida três vezes Prefeito não foi levado em contrapartida, foi levado em conta a pessoa, a pessoa
que era, duvido que vai ter outra igual, o Érico  fez muito por Cruzeiro do Sul. Sobre o pedágio disse
que foi preciso abrir as cancelas para que fossem tomadas as providências de melhorias que ficou
muito bom o asfalto na parte da RS 130. Parabenizou a Administração que conseguiu a liberação dos
Cartões de isenção de pedágio junto a EGR. Falou sobre o projeto de criação de dois cargos de
Professor de Música o que será muito importante para o Município, porque precisamos para coordenar
os Corais, nos Colégios, Creches e Projetos. Sobre o Pedido de Informações do Colega João Dullius
alegou  que  a  resposta  estaria  bem  clara  no  Orçamento  do  ano  que  vem.  Comentou  que  a



Administração anterior sempre bateu muito na dívida deixada pelo Prefeito Érico que seria de meio
milhão de reais com a AES Sul, só que esta última deixou uma dívida muito maior que podemos ver
no orçamento, só dos ônibus do Projeto Caminhos da Escola já foram pagas 10 (dez) prestações por
esta Administração e ainda restam a pagar mais 22 (vinte e duas) no valor de R$ 10.780,00 (dez mil e
setecentos e oitenta reais) totalizando R$ 237.160,00 (duzentos e trinta e sete mil e cento e sessenta
reais),  dos  caminhões  comprados  pelo Provias  também foram pagas  10 (dez)  prestações  por  esta
Administração e ainda restam pagar mais 13 (treze) de R$ 26.041,00 (vinte e seis mil e quarenta e um
reais) cada totalizando R$ 338.533,00 (trezentos e trinta e oito mil e quinhentos e trinta e três reais),
isto demonstra que as dívidas estão muito acima do meio milhão de reais. O Vereador CLAUMIR
HAHN  saudou  à  todos,  comentou  sobre  a  Barragem,  Eclusa  que  está  servindo  apenas  para
transposição de barcos, mas que existe uma lei desde 2009 (dois mil e nove) que é a PLC 315/2009 do
Governo Federal que autoriza a instalação de uma Hidrelétrica no lado de Cruzeiro, como estamos
carentes de verbas e recursos, o Município tendo a Hidrelétrica teria conforme cálculos apresentados
cerca de R$ 800.000,00 (oitocentos mil reais) mensais de retorno, o que representaria anualmente
quase metade do orçamento atual, com isso haverá desenvolvimento no Município como o asfalto até
Mariante, no turismo, nos campings, no comércio, facilitaria o acesso a Porto Alegre com redução no
trajeto de 23Km (vinte e três quilômetros),  mas precisam os políticos se mobilizar e futuramente
colocar em prática. Sobre a Rua Afonso Dullius em Bom Fim que não tem pavimentação disse que a
Administração  está  cuidando  dela,  mas  gostaria  que  ela  fosse  pavimentada,  iria  beneficiar  os
moradores  por  causa  da  poeira  e  também ao Clube Náutico  Delta  que  atrai  pessoas  de  diversas
localidades, hoje para reduzir a velocidade existe um quebra-molas feito por um morador. Sobre a
Administração adquirir um barco, alegou que possui somente um caíco a remo, sem motor e já salvou
gente e animais por ocasião de cheias no Rio Taquari, daí a importância do Município ter um barco
grande  com motor  potente,  tem vários  pilotos  de  Barco  no  Município  que  poderiam conduzi-lo.
Elogiou o Professor de Música Jacó pelas aulas de Música que está passando para os alunos, ficou
impressionado com a apresentação por ocasião da abertura da Semana Cultural. Sobre sua proposição
de construção de um Pórtico de entrada na Cidade seria muito bom para identificar a nossa Cidade,
disse entender que não tem recursos para tal, mas a Administração precisa ir atrás e fazer projeto que
na área de Turismo se consegue recursos. Alegou que nas placas não aparecem as cinco estrelas e
apenas uma, vamos melhorar e pedir verbas, alegou que manteve contato com o Deputado Federal
Ênio Bacci e este se comprometeu em disponibilizar uma verba para o Município que poderá ser
utilizada  na  reforma da  Casa  do  Morro.  O Vereador  SÉRGIO LUIS BACKES saudou à  todos  e
mencionou  o  falecimento  de  uma  grande  liderança  Cruzeirense  Marino  José  Johner  ocorrido
recentemente, destacando sua grande atuação no esporte, na Liga de Futebol e por muitos anos na
Diretoria do Hospital, que a família teve uma grande perda mas que está de parabéns pela pessoa que
era. Parabenizou a Comunidade da Escola Vinte e Dois pela ótima festa que realizou, elogiou à todas
as pessoas que ajudaram e principalmente a turma do Passo. Considerou muito bom o baile da Escolha
das Soberanas, só achou que o barulho era alto demais e isso vai fazer mal à saúde. Alegou que a
Vereadora Anastacia deveria ter citado todos os Vereadores de oposição que votaram contra o Projeto
do Parque e não só o atual Prefeito. Convidou à todos para prestigiarem a final da Copa Cinquenta
anos no próximo domingo no Campo do Cruzeiro. Elogiou a Administração pelo ótimo trabalho que
estão realizando nas estradas da Linha Primavera. Referente a AES Sul alegou que não fazem a troca
de postes e quando dá um temporal eles caem e os moradores ficam por mais de 24 (vinte e quatro)
horas sem luz, já a Certel tem tudo de concreto e em no máximo cinco horas repõem a luz. Sobre o
Pedágio disse que novamente houve desconto na conta corrente de usuários mesmo tendo o cartão de
isenção. Para finalizar parabenizou todos os Prefeitos, Vereadores, Secretários e demais lideranças que
fizeram  parte  dos  cinquenta  anos,  que  tudo  está  bem  e  que  é  só  manter.  O  Vereador  JOÃO
HENRIQUE DULLIUS saudou à todos, falou do falecimento do amigo Marino José Johner, sobre sua
atuação como tesoureiro do PMDB por vários anos, sempre muito dedicado, deixa exemplos de dar
inveja, se congratulou com a família e disse que o Município perdeu uma grande liderança. Solicitou
que a Administração verifique a situação dos bueiros em desterro, junto a granja de arroz, pois devem



estar entupidos e em dias de chuva a estrada vira um rio e só conseguem passar ônibus e caminhões.
Sobre seu pedido de informações só quer dados para informar à população, que dívidas sempre ficam
para a próxima Administração pagar,  a anterior tinha deixado o asfalto para pagar e é assim que
acontece.  Agradeceu a  Administração  que  resolveu o  problema de  acúmulo  de  água  no pátio  da
empresa Sport Fibras colocando bueiros, pedido que fez por telefone. Sobre a Defesa Civil acha de
grande importância estar preparada para ajudar as pessoas em casos de riscos, como ocorreu após o
temporal da semana passada onde todos se empenharam e inclusive o Bira fez um excelente trabalho.
Pediu para a Administração resolver um problema na Linha Lotes, onde o Arroio Castelhano deixa
várias famílias ilhadas por dias em virtude das cheias, seria necessário fazer um aterro de um metro de
altura  em certo  trecho  da  estrada,  inclusive  os  moradores  tem o  material  a  disposição.  Sobre  a
Expocruzeiro onde a Vereadora Lovani colocou que não visa lucro, discorda, pois é dinheiro público e
precisa ser objetivado retorno, concorda em divulgar o Município,  que foi o financeiro da última
Expocruzeiro  e  quando  se  trabalha  com dinheiro  público  temos  que  saber  como  e  onde  gastar,
verificamos após o término da última feira que ainda poderíamos ter gasto menos. Nada mais havendo
a tratar, a Presidente encerrou a sessão convidando a todos para a próxima sessão ordinária, a realizar-
se no dia 04 de Dezembro de 2013, quarta-feira, no horário das 18h30min (dezoito horas e trinta
minutos). SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE CRUZEIRO DO SUL-RS,
AOS 20 DIAS DO MÊS DE NOVEMBRO DE 2013.

ANASTACIA M. S. ZART               GELCY INÊS DE BORBA
Primeira Secretária                  Presidente da Câmara de Vereadores


